

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月十八 廿八大暑 2025年7月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25114号

12

星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平给田华等8位电影艺术家回信强调 坚定文化自信扎根生活沃土 努力创作更多 讴歌时代精神抒发人民心声的精品佳作

新华社北京7月11日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给田华等8位艺术家回信,对电影工作者提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到大家的来信,不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的经典电影。长期以来,你们怀着对党和人民的热爱、对艺术理想的坚守,塑造了一个个生动鲜活的银幕形象,给几代观众留下美好回忆。

习近平强调,新征程上,希望你们继续在崇德尚艺上作表率,带动广大电影工作者坚定文化自信,扎根生活沃土,努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作,为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献。

回信

田华等8位同志:

看到大家的来信,不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的经典电影。长期以来,你们怀着对党和人民的热爱、对艺术理想的坚守,塑造了一个个生动鲜活的银幕形象,给几代观众留下美好回忆。

新征程上,希望你们继续在崇德尚艺

上作表率,带动广大电影工作者坚定文化自信,扎根生活沃土,努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作,为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献。

习近平

2025年7月10日
(新华社北京7月11日电)

近日,田华、王心刚、张良、陶玉玲、肖桂云、潘虹、宋晓英、陈道明等8位电影艺术家给习近平总书记写信,汇报他

省委常委会(扩大)会议暨省委理论学习中心组学习会强调 严防统计造假弄虚作假 以正确政绩观推动高质量发展

本报海口7月11日讯(海南日报记者李磊)7月11日,省委常委会(扩大)会议暨省委理论学习中心组学习会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于树立和践行正确政绩观、推动高质量发展、统计工作的重要论述,以及习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,通报反面典型案例,集中自学中央有关文件,以案示警、以案查改,脚踏实地推进海南自由贸易港建设。

省委书记冯飞主持会议并讲话,省委副书记、省长刘小明,省政协主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。中央第三指导组有关同志到会指导。

会议通报《云南省曲靖市统计造假、政治生态恶化的典型案例》,与会省领导

结合工作实际交流发言。大家一致表示,将深刻汲取典型案例教训,坚决杜绝统计造假、弄虚作假,不断提高履职尽责的能力和水平,以正确政绩观推动高质量发展。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻认识统计造假的极端危害性,结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,对照典型案例,把自己摆进去、把工作摆进去,深刻检视政治意识是否淡漠、宗旨意识是否淡化、政绩观是否错位、作风是否扭曲、纪法意识是否淡薄、作风是否漂浮,紧盯苗头性、倾向性问题,从严纠治弄虚作假行为。要全面提升统计工作质量,落实防治统计造假党政同责责任体系和追责问责体系,加快统计工作数字化建设,加大统计执法力度,引导党员、干部在遵规守纪前提下担当作为。

会议要求,要牢固树立和践行正确政绩观,坚持以人民为中心的发展思想,推动区域发展均衡化和公共服务均等化,不断缩小城乡差距,着力解决好群众急难愁盼问题,促进百姓可持续增收,扎实推进共同富裕,不断增强人民群众在自由贸易港建设中的获得感。

要完整、准确、全面贯彻新发展理念,努力构建创新驱动型经济,增强经济发展内生动力,

加快推进经济社会绿色低碳发展转型,

加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。

要持续解放思想、奋力担当作为,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,营造敢于担当、勇于创新的浓厚氛围,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

第47届世界遗产大会期间

“共同守护:雨林中的自然与文化”海南主题边会在巴黎举办

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠实习生劳兰婷)巴黎时间7月10日,在第47届世界遗产大会期间,由海南省林业局和海南省旅游和文化广电体育厅联合主办的“共同守护:雨林中的自然与文化”主题边会在法国巴黎举行。

会议上,海南代表团重点阐述了海南热带雨林丰富的生态系统、卓越的生物多样性以及与黎族文化共生的关系,在中国乃至全球范围内的独特地位与重要性,详细介绍了在热带

雨林自然与文化保护及创新性可持续发展方面取得的先进经验和有效做法。

会议聚焦海南热带雨林的自然与文化价值,向国际社会分享了海南在雨林生态系统保护、生物多样性保护以及黎族传统聚落保护方面的宝贵经验与实践。与会代表围绕如何携手守护雨林的自然之美与文化之韵展开了深入研讨。通过交流,国际组织及专家对海南“热带雨林和黎族传统聚落”的自然和文化价

以糟粕醋的“酸”酿出产业的“甜”

作为地道的海南美食,近年来,糟粕醋正逐渐火爆“出圈”。其原本是酿酒过程中用“糟粕”酒糟发酵制成的酸醋,渔民偶然发现用它烹煮海鲜格外鲜美,因此成为百姓餐桌上的一道佳肴。不仅海南居民对糟粕醋爱不释口,外地游客也被其“一口‘上头’,酸爽直击灵魂”的独特风味“俘获”。美食节目的推介和新媒体创始人俞敏洪等众多名人的“代言”,更是让糟粕醋声名远播。

长期以来,糟粕醋多囿于巷陌小店,停留在“小而散”的作坊式生产,虽有口碑却难成规模,虽有特色却未成

品牌。海南省政府专题研究推动糟粕醋产业高质量发展,既是对海南本土传统饮食文化的传承保护,更是顺势而为、借势而上,利用“舌尖上的美味”,发展“舌尖上的产业”,壮大“舌尖上的经济”,推动传统产业转型升级的积极探索。

更进一步看,糟粕醋产业的培育与壮大将产生强劲的辐射带动效应。

以广西柳州螺蛳粉为例,其产业链发

展带动就业超30万人,产值不断攀升,

有效带动群众增收,成为重要的“富民产

业”。

天涯时评

■ 陈奕霖

近日,海南省政府召开专题会议,研究推动糟粕醋产业高质量发展,提出打造传统产业高质量发展典型范例。把糟粕醋从街头巷尾带到省级政府层面会议桌,反映出海南对糟粕醋产业化发展的重视,必将让这一传统美食香飘更远。

跨境游持续升温

我省上半年进出境人员同比增长超20%



制图 张昕

H 新数据 新看点

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员柯星宇)今年以来,海南跨境游热度攀升,对外交流合作持续深化。海口海关近日发布数据显示,今年上半年,海关共监管进出境飞机、邮轮 8433 架次,人员 119.6 万人次,同比分别增长 18.47%、20.6%。

如今的海南,中外人员交流往来更加自由快捷,离不开更加畅达的“空中桥梁”。今年 2 月,海口美兰国际机场

开通海口 ⇄ 东京直航航线;3 月,三亚往返俄罗斯的 3 条新航线组团“上新”;4 月,海口直航日本大阪;5 月,海口直飞英国伦敦;6 月,杭州 ⇄ 海口 ⇄ 雅加达、海口 ⇄ 吉达航线已开航……海南“空中通道”不断延伸,航线网络日益织密,海南与世界的距离持续拉近。截至目前 6 月,海南岛内三座国际机场已累计执飞境外航线 69 条,航线覆盖全球 21 个国家和地区的 36 座城市。

随着海南自贸港建设稳步推进,来琼免签政策不断优化升级,外国人来琼更加自由便利。据统计,59 国免签政策

试点后,海口市琼山区报表数量和数据项分别压减 90.3%、71.5%

“一表通”,海南基层报表的“瘦身”良方

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

拍照、记录、上传系统……7月8日,海口市琼山区滨江街道北冲溪社区书记周川琪举例,光是涉及辖区老年人的相关数据,就得填卫健部门的健康档案、民政部门的养老补贴、医保部门的参保清单三张表,“数据来回倒腾,经常漏填错填。”

“随时随地,几分钟就能把活儿干了。”丁花说,要是放在以前,可没这么轻松。

“表哥”“表姐”,这是原先不少街道、社区基层工作人员的自嘲。“过去

就怕填表,不仅报表种类繁多,不少数据还老是重复填报。”北冲溪社区书记周川琪举例,光是涉及辖区老年人的相关数据,就得填卫健部门的健康档案、民政部门的养老补贴、医保部门的参保清单三张表,“数据来回倒腾,经常漏填错填。”

如何将基层干部从报表中“解脱”出来?“一表通”改革为基层减负提供了新思路。

2024 年 12 月,琼山区在全省率先开展基层“一表通”改革试点,按照取消过时报表、归并同类报表等原则,全

下转 A02 版▶

海南省政府与中交集团签署全面战略合作协议

冯飞刘小明宋海良证签

证签约。

本报海口7月11日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)7月11日,海南省政府与中国交通建设集团有限公司在海口签署全面战略合作协议。省委书记冯飞、省长刘小明、中交集团董事长宋海良见

面,由贸易港建设,实现互利共赢发展。

签约仪式前,冯飞、刘小明会见宋海良一行,双方围绕深化相关领域合作进行探讨交流。

省领导巴特尔、赵峰参加活动。

2025年中国航海日主论坛暨航海日活动启动仪式博鳌举行

刘伟刘小明出席并致辞

本报博鳌7月11日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)2025年是中国航海日设立20周年。7月11日,中国航海日当天,2025年中国航海日主论坛暨航海日活动启动仪式在琼海博鳌举行。交通运输部部长,中国航海日活动组委会主任刘伟,海南省省长刘小明出席并致辞。

刘伟在致辞中表示,中国交通运输部始终高度重视航海事业发展,以加快建设交通强国、海洋强国为目标统领,深入推进现代航运体系建设,不断强化与“一带一路”共建国家海上互联互通,为服务构建新发展格局提供坚实保障,为促进全球贸易畅通提供有力支撑。当前,全球航运业正在经历深刻变革,我们应顺应世界大势、推进全球合作,乘势而

上打造绿色航运新生态,开拓进取激活创新发展新动能,开放共享谱写合作共贏新篇章。我们愿与世界各国、航运各界一道,持续深化交流、强化合作,为全球经济提供航运业的中国智慧、中国方案、中国力量。

刘小明代表省委、省政府向参会嘉宾表示欢迎,向航海事业从业者致以敬意。他表示,当前,海南正在加快自由贸易港建设,扎实做好“向海图强”等“五向图强”,推进海洋强省建设,用10年时间再造一个“海上海南”。海南将立足国家战略需要,把握全球发展大势,深耕航运重点领域,为扩大航运开放合作打造“海南门户”,为提升航运服务能力打造“海南动力”,为发展绿色智慧航运打造“海南样板”。希望大家帮助海南拥抱前沿发展思路和最新科技成果、制定战略举措、招商引资引才,共同为建设海洋强国、交通强国、航运强国目标作出更大贡献。

本次活动以“绿色航海 向新图强”为主题,发布了2024中国航运发展报告、“引领航运绿色低碳智慧发展新趋势”倡议书;公布了2025年度安全诚信航运公司、船舶名单,2025年航海领域全国劳动模范和先进工作者名单,2024年中国航海学会科学技术进步奖和技术发明奖。

国际海事组织(IMO)秘书长阿塞尼奥·多明格斯视频致辞。交通运输部副部长付绪银、海南省副省长顾刚等参加有关活动。



漫步海滩
慢享清凉

7月11日,众多游客在三亚市大东海旅游区漫步休闲,享受海风的凉意与浪漫。据了解,今年暑期,三亚围绕文化探索、雨林漫步、帆船体验、亲子成长、研学旅行、夏令营等热门需求,创新打造独具特色的暑期旅游产品,吸引众多游客前来觅清凉。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

(更多报道见 A05 版)